



广州周大福金融中心（广州东塔）项目荣获2020~2021年度中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）

科技赋能加快推动建筑业转型升级

擦亮“广东建筑”品牌

广东建设报记者 刘洁

近年来，广东省住房和城乡建设厅贯彻新发展理念，紧扣全产业链打造、全要素协同和工程全周期管理的目标，增强建筑业企业核心竞争力，加快建设现代建筑产业体系，着力提升工程质量安全水平，提升建筑产业现代化水平，促进建筑业高质量发展，鼓励创建精品工程，争创国家级工程质量奖荣誉，巩固我省建筑业支柱产业、绿色产业地位，擦亮“广东建筑”品牌，加快建设建筑强省。

1 广东省20项工程获中国建设工程鲁班奖 再创历史新高

2021年12月14日，中国建筑业协会公布2020~2021年度中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）获奖名单，246项工程获奖。其中，广东省共20项工程入选，再创历史新高。

中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）是由住房和城乡建设部指导、中国建筑业协会组织实施评选的奖项，是中国建设工程质量的最高荣誉奖，每两年评选一次，获奖工程数额原则上控制在240项左右，获奖单位为获奖工程的主要承建单位、参建单位。

近年来，我省建筑业持续快速发展，市场环境不断优化，产业规模不断扩大，

综合实力不断增强，各项主要指标位居全国前列。“十三五”期间，全省完成建筑业总产值累计约7万亿元，较“十二五”时期增长87.2%。2020年我省完成建筑业增加值4651.50亿元，同比增长7.5%，增速高于同期地区生产总值5.2个百分点，有力促进经济平稳增长；完成建筑业总产值1.84万亿元，同比增长10.8%，占全国建筑业总产值的7.0%，产值规模居全国第三；全省建筑业企业期末就业人员341.69万人，占全国的6.3%，有力保障稳岗就业；全省建筑业企业签订合同额5.19万亿元，同比增长15.7%，持续发展后劲强劲。

广东省住房和城乡建设厅积极推动行业精品战略，鼓励全省各地尤其是重点扶持粤东、粤西、粤北地区企业创建精品工程，打造标志性建筑，争创国家级工程质量奖荣誉。据统计，中国建设工程鲁班奖自1987年开始评审以来，共有2712项获奖，其中广东省内共有215项工程获得该项荣誉，获奖项目数量位居全国第二。广东省住房和城乡建设厅负责人表示，将继续弘扬和传承“追求卓越 铸就经典”的鲁班精神，严格质量管理，推动技术创新，为推动我省建筑业高质量发展作出新的更大贡献。

为积极帮扶建设工程企业高质量发

展，广东引进11家央企15项施工总承包（专业承包）一级资质和1家设计综合甲级企业落户广东。支持广州市第一建筑工程有限公司等企业申请施工总承包特级资质，今年新增6家施工总承包特级资质企业，181家施工总承包一级资质企业。

“十三五”期间，全省41项工程获“中国建设工程鲁班奖”，104项工程获“国家优质工程奖”，547项工程获“广东省建设工程优质奖”，281项工程获“广东省建设工程金匠奖”。全省荣获各类型国家级优质工程奖项639项，稳居全国前列，港珠澳大桥等一批世界一流工程竣工。

2 科技赋能加快推动转型升级 提升建筑业现代化发展水平

今年8月，广东省政府发布《广东省促进建筑业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），从完善建筑业产业体系、升级建造方式、健全工程质量安全体系、增强建筑业企业竞争力、支持建筑业走出去、优化发展环境等六个方面，提出18项具体政策措施，构建了我省建筑业高质量发展的实现路径，助力推动我省抢抓建筑业发展机遇，加快优化全链条产业结构布局，提升建筑工程品质和建筑产业现代化水平。

广东省出台《广东省绿色建筑条例》，先后颁布实施绿色建筑设计、验收规范，“十三五”时期，全省绿色建筑总面积超过

5亿平方米，城镇绿色建筑占新建建筑面积比例逐年递增，2020年底达到63%，预计2021年底达到70%；全省新开工装配式建筑2021年前三季度达5101.97万平方米，占新建建筑面积的17.24%，累计新建装配式建筑面积1.59亿平方米。

广东新发布工程建设标准28项，13个科技项目列入住房城乡建设部2021年科学技术计划。稳步推进建筑领域碳达峰工作并形成初步研究成果。前三季度，全省新开工装配式建筑5101.97万平方米，占新建建筑面积的17.24%。全面开展绿色建筑创建行动，全力推进全省民用建筑按绿色建筑标准进行建设，城镇民用建筑

中的绿色建筑面积占新建建筑面积的比例稳步增长，预计2021年底达到70%。

升级建造模式。为有效解决工程建设生产方式落后，建造方式粗放，科技研发投入不足的问题，推进新型建筑工业化，既要大力发展钢结构等装配式建筑，也要发展绿色建筑，全面执行绿色建筑标准，持续推进既有民用建筑绿色化改造；推行智能建造，加大建筑信息模型（BIM）、互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术在建造全过程的集成应用力度；推动科技创新，支持建筑业企业建立国家级、省级工程研究中心和企业技术研发中心，

支持建筑业企业申报高新技术企业，按规定落实高新技术企业税收优惠政策。对建筑业企业从事技术开发、转让和与之相关的技术咨询、服务收入，按规定实施税费减免。

培育产业工人。通过一系列措施，包括大力加强产业工人训练基地建设，大规模开展产业工人培训、考核、认证工作，改革建筑用工制度，以专业分包企业为产业工人主要载体，逐步实现产业工人公司化、专业化管理等，切实解决建筑工人职业化、专业化、技能化不高，劳务用工制度不完善，缺乏系统的技能培训和鉴定等问题。

3 抢抓新发展机遇 擦亮“建筑之乡”品牌

近年来，我省建筑行业分化越发明显，部分建筑业企业发展存在“散、小、弱”，产业业态种类单一，设计、施工、管理环节融合深度不够等问题，导致我省建筑业企业核心竞争力不强、市场外拓能力有限。为推动建筑业业态升级和价值链提升，《若干措施》着力引导建筑业企业抓住“双区”建设和“双城联动”、打造新发展格局战略支点、推进横琴和前海两个合作区建设等重大战略机遇，拓展产业领域，积极参与新基建、新城建和完整社区营造中的公共基础设施建设以及高速公路、机场、水利工程项目建设。

随着以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局逐步形成，“双区”建设、“双城联动”、打造

新发展格局战略支点、推进横琴和前海两个合作区建设等重大战略全面实施，新型基础设施建设、新型城镇化建设规模不断扩大，以绿色化、工业化、信息化和标准化为特征的建筑科技快速发展，工程总承包、全过程工程咨询、投建营一体化等模式加快应用，广东省建筑业发展迎来了难得的历史机遇。

作为全省建筑业发展“排头兵”，广州市建筑业不断提质增效，总产值长期排名全省首位。2020年，广州市建筑业总产值约6千亿元，同比增长达12.3%。今年6月9日，广州市印发《广州市构建“链长制”推进产业高质量发展的意见》，建筑业作为重要领域，将按照链长（政府）、链主（市场）两条线，建立重点产业“链长制”工作推进体系。广州

市住房和城乡建设局副局长李朝晖表示，接下来广州市将以贯彻落实《若干措施》为契机，制定建筑业产业链高质量发展三年行动计划，进一步升级建造方式，持续优化营商环境，提升建筑产品综合品质，加强市场行为监管，推动广州市建筑业高质量发展。

《若干措施》提出，由各地政府整合建筑业资源，打造以设计、施工、研发为核心，覆盖建造全过程产业链的建筑产业集群；制定重点扶持名录，对名录企业定期联系和服务指导，争取用2至3年时间培育100家工程总承包以及300家专业领域龙头骨干企业。支持广州、深圳在建筑科技创新等方面优势互补，辐射带动珠三角打造智能建造示范区；支持佛山南海等地建设集技术集成、产品展示展

销于一体的建筑产业集聚区；支持茂名电白、汕头濠江、江门开平等“中国建筑之乡”进一步做大做强建筑产业集群，支持有条件的地区打造广东建筑之乡，整体提升全省建筑产业现代化发展水平。

“目前融资难、融资贵、人才引进难等难题制约着民营建筑企业的转型升级。”广东建星建造集团有限公司总裁王爱志表示：“怎么转？转向哪？我们在此次文件中找到了指引——《若干措施》鼓励我省建筑企业通过混合所有制改革等方式整合优质资源，积极引导省内建筑业企业参与建营一体化，大力推行工程总承包，同时明确提出加大金融的支持力度、拓宽企业融资渠道，助力企业开展投融建和EPC，为政府和市场提供高质量、高效能、高收益的建筑服务。”